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Priklad 2
Zadani prikladu:

Doba ¢ekani zédkaznika na obsluhu v ur¢itém typu prodejny je ndhodné veliCina, ktera se fidi
exponencialnim rozdélenim. Stfedni hodnota této ndhodné veliCiny je 50 sekund. Stanovte
pravdépodobnost, Ze ndhodné vybrany zakaznik bude obslouzen:

a) nejdéle za 30 sekund
b) nejdiive za 20 sekund.

Vypracovani prikladu:

Nahodna veli¢ina X ... doba ¢ekani zdkaznika na obsluhu.
Exponenciélni rozdéleni £(4;5) méa dva parametry:
E(X)=4+8=50

A =0 (zékaznik miZze byt obslouzen ihned po ptichodu)

0 =50

Distribu¢ni funkce:

F(x) —1- e—(x—A)/5

a) A=0;0=50;x=30

P(X <30)= F(30)=1-¢7"* =1-0,5488116 = 0,4512

b) 4=0;6=50;x=20

P(X 220)=1-F(20)=1—(1—¢'*)=1-0,32968 = 0,6703

Interpretace:

a) Pravdépodobnost, Ze ndhodn¢ vybrany zakaznik bude obslouzen nejdéle za 30 sekund, je
45,12 %.

b) Pravdépodobnost, Ze nahodné vybrany zakaznik bude obslouzen nejdiive za 20 sekund, je
67,03 %.

SPSS 28:

Nejprve je tieba do prazdného datového listu zadat alespon jednu ¢islici, jinak nebude zadna
procedura fungovat!

Transform — Compute Variable
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a) P(X <30)

Do Target Variable zadat nazev proménné, do které SPSS ulozi vysledek (P1).
V poli Function Group vybrat polozku CDF & Noncentral CDF.
V poli Function and Special Variables vybrat polozku Cdf.EXP a dvakrat na ni kliknout.

1
V okné Numeric Expression zadat misto otazniki postupné hodnoty x, 5 (30, 0.02).

P(X <30)=0,4512

Pozn 1: parametry zadavat vzdy s desetinnou teCkou.

Pozn. 2: v datovém listu se v proménné P1 objevi vypoctena pravdépodobnost. Vzdy je pouze
na dv¢ desetinna mista, pro vice desetinnych mist je tfeba pole rozkliknout.

b) P(X >20)

Do Target Variable zadat nazev proménné, do které SPSS ulozi vysledek (P1).
V poli Function Group vybrat polozku CDF & Noncentral CDF.
V poli Function and Special Variables vybrat polozku Cdf.EXP a dvakrat na ni kliknout.

1
V okné Numeric Expression zadat misto otaznikd postupné hodnoty x, 5 (20, 0.02).
P(X >20)=1-P(X <20)=1-0,3297 = 0,6703

EXCEL:
Vzorce — Dalsi funkce — Statisticka
Zvolime funkci EXPONDIST.
V panelu Argumenty funkce zadame do jednotlivych fadku:
X: hodnotu NV X
Lambda: prevracend hodnota parametru &
Soucet: PRAVDA pro distribucni funkci
NEPRAVDA pro hustotu pravdépodobnosti.

a) EXPONDIST(30; 0,02; PRAVDA)
P(X <30)= P(X <30)=0,451188

b) EXPONDIST(20; 0,02; PRAVDA)
P(X >20)=1-P(X <20)=1-0,32968 = 0,67032



